

文章编号:1007-4929(2008)07-0046-03

# 我国微灌企业和设备产品存在的问题及整改举措建议

王留运,姚宛艳,韩栋,徐海洋,岳兵

(中国灌溉排水发展中心,北京 100054)

**摘要:**在简要总结我国微灌企业生产经营和产品质量现状的基础上,全面分析了我国微灌企业经营与产品生产质量及新产品研发长期存在的问题,和与世界发达国家的主要差距。为提高我国微灌企业经营管理水平和设备产品质量,缩小与国外发达国家的差距,提出了若干整改举措与建议。

**关键词:**微灌;企业;产品;质量差距

**中图分类号:**TH157   **文献标识码:**A

## 1 我国微灌企业经营概况与产品质量综合评价

### 1.1 微灌企业生产经营概况

我国自1974年从国外引进滴灌设备技术以来,经历了引进、消化、吸收到自行研制开发全套微灌设备产品和应用试验试点推广的过程,已有30多年的历程。到目前为止,全国已有数百家制造企业、公司、科研院所及大专院校研制开发和生产经营微灌设备产品,形成了多品种、多档次,配套较齐全的较为实用的国产微灌设备产品。近10年来,国外微灌企业与设备产品先后进入我国节水灌溉市场,采取代办、代理、营销、合资、独资方式生产经营微灌设备产品,形成了以国产微灌产品为主、外企微灌设备产品为辅的市场格局,两者互补,基本满足了我国微灌市场现阶段的需求。

据不完全统计,我国以生产经营微灌设备产品为主的企业近100家,分布在18个省市自治区;以经营销售喷微灌设备产品为主的企业有100多家,两者合计约有200多家,分布在20多个省市自治区。其中,北方约占80%(北京市约占50%);南方约占20%。这说明我国生产经营微灌设备产品的企业主要分布在北方地区,从我国应用发展微灌的实际需求看,目前微灌设备产品的生产和经营企业的布局还是比较合理的。

大部分微灌企业能够按国家标准、行业标准和工商管理规定进行微灌设备产品生产经营,开展售前、售后服务,为用户提

供方便,送货上门,现场安装调试,部分中型企业还开展了售后跟踪服务,及时了解用户使用状况,如发现产品质量问题,及时更换。总之,我国微灌企业与科研单位、大专院校和微灌科技工作者,通过几十年不懈的共同努力,为我国微灌市场需求提供了设备产品供应保证,为我国微灌事业的发展做出了重要贡献。

### 1.2 对微灌设备产品生产经营与质量的综合评价

我国的微灌设备产品已形成了灌水器、净化过滤设备、施肥设备、管材管件、流量和压力调节器等5大类产品系列。设备基本配套,型号规格较为齐全。低、中、高档产品共存,但低档产品居多,中档产品较少,高档产品极少。产品质量较实用可靠,价位适合国情,为我国发展微灌提供了设备器材保证。但企业之间产品质量良莠不齐,近十年来微灌产品质量处于停滞不前,新产品研发工作进展迟缓,产品质量仅达到20世纪90年代中期的国际先进水平。与国外先进国家相比差距至少在10a以上,微灌首部枢纽和微灌自动化配套设备产品则存在着更大的差距。

## 2 我国微灌企业与设备产品生产经营存在的问题

### 2.1 微灌设备生产企业存在的主要问题

(1)企业规模小而分散,小型企业过多,生产经营上却“小而全”,中型较少,无大型企业。据不完全统计,以生产经营微

收稿日期:2008-02-11

作者简介:王留运(1952-),男,所长,教授级高工。

灌设备产品为主的小型企业约占88%，中型仅占12%。由于企业规模小，缺少现代管理手段，规章制度极不健全，生产经营管理低水平运行，相当一部分还是个体作坊式经营，产品和服务质量跟不上，经营不善，无序竞争，效益不佳。

(2)生产设备陈旧，制造工艺落后，劳动生产率低。大多数企业的工艺装备多是国产通用的塑料挤出和注塑设备，某些企业甚至是使用其他行业淘汰更新下线的陈旧设备，更缺少专用自动化生产线，制造工艺精度低。因此不可能生产出高质量高档次的微灌设备产品。

(3)缺乏技术和经营管理高级人才，特别缺少高学历、高素质的专业技术骨干和高级管理人才。微灌设备产品属于科技含量较高的产品，是集高分子材料、塑机、模具、电子及自动控制、农学、水力学等多学科多专业和工艺技术为一体的产品，因此，特别是在灌水器类、过滤器类、自动化控制产品制造方面，除需要现代化工艺设备生产线外，还需配备能熟练操作制造微灌设备产品自动化生产线的各类专业技术人才，特别是具有高学历、懂专业的、有丰富工艺制造和经营经验的技术骨干和高级管理人才。目前我国微灌设备生产企业，特别是小企业，绝大多数都不具备上述条件的要求。这就是我国微灌设备产品质量长期上不去的重要因素之一。

(4)大多数小型企业管理者，对本企业产品质量检验极不重视，因而对企业的质检机构不重视，造成质检机构不健全，质检人员不配套、检测设备简陋落后，检测精度差，达不到按标准对微灌设备产品出厂前检验的要求：企业虽有质检规章制度，但多是执行时大打折扣，不按规定抽检、产品漏检、甚至检验出不合格产品照样投放市场，以次充好。

(5)产品生产能力过剩与质量失衡。据有关调查资料表明，我国微灌企业与设备产品生产线、生产加工能力和实际生产量，与国家水利、农业、林业、园林等主管部门对微灌溉相关项目投入的有效资金及实际应用面积相比较，企业的生产能力远远超过了对微灌设备产品的购买能力。全国微灌设备产品生产加工总量供大于求，即生产能力过剩，但高品端的产品却不能够满足市场需求，主要还靠进口。这是我国微灌企业存在的生产能力与产品质量失衡的严重问题，应引起有关主管部门和企业高度关注。

(6)多数企业未建立质量管理体系，生产经营无序，管理手段落后，经营理念陈旧，质量意识淡薄，竞争能力不强，是造成产品质量低下的另一个重要原因。国家质量技术监督局为了“加强科学管理，努力提高企业自身的竞争力，确保稳定地向顾客提供满足要求的产品”，先后引入和借鉴国际标准化委员会的一系列标准文件，制定了一整套ISO2000质量管理体系标准文件，为我国企业建立质量管理体系提供了法规依据和具体要求。但据了解，我国现有微灌企业建立企业质量管理体系者极少。这说明大多数小企业，对企业建立质量管体系的重要性认识不足。

(7)得到相关机构认证的节水设备产品极少，早在2005年国家认监委已正式批准水利部在京直属单位注册成立了两家节水设备产品认证机构，但目前全国通过节水设备产品认证的产品却很少。

## 2.2 微灌设备产品生产及质量存在的主要问题

(1)灌水器产品质量极不稳定，市场上销售的相当部分产品属不合格产品。滴头和微喷头制造偏差较大，流量均匀度低，产品合格率低而不稳定。微灌管、带易堵塞，使用寿命短。塑胶发泡渗灌管制造偏差极大，流量差异悬殊，按《微灌灌水器》标准要求，均为不合格产品。

(2)微灌配套用PE管材管件虽是成熟技术，早为定型产品，但一些小企业为牟取暴利，大量使用再生塑料及添加剂，且工艺粗糙，造成承压强度低，易老化，使用寿命短。PE管件配套程度低，规格不齐全。如四通、三通和变径接头无突变件，给施工安装造成不变，费时费工，还增加了投资。

(3)塑料球阀、压力流量调节器、排气阀等品种规格少，均未形成系列化，产品单一，材质差，工艺粗糙，精度差，易损坏。

(4)筛网式过滤器产品型号规格少，技术含量低。近20年来，多数企业几乎仍按老一套图纸制造，产品仍存在结构不合理，筛网骨架强度低，易变形，胶圈内密封性差，易漏水，易造成灌水器等堵塞，直接影响了灌水质量及使用寿命。

(5)产品材质及配方问题尚未根本解决。一方面，原料性能不稳定，达不到按生产不同微灌产品所需原料供应，另一方面，微灌企业也极少下功夫研制微灌产品材质原料配方。

## 2.3 微灌设备新产品开发研制中存在的主要问题

(1)我国水利、塑料、机械等科研院所、大专院校微灌新产品研发力量薄弱，与企业合作无长期战略目标，受机制的约束，新成果专利投产难。新产品往往是通过鉴定之后束之高阁，长期不能形成生产力；而已投产的新产品、新成果又难以改进提高。

(2)生产企业开发研制微灌新产品存在的主要问题：鉴于微灌小企业占绝大多数，资金短缺，人才匮乏，测试设备简陋，不具备独立研发高品位新产品条件，多采用仿制或外协方式；而大中型企业又嫌微灌设备新产品利润低，研发积极性不高。因此，近10多年来，企业主动自主研发的微灌设备新产品成果很少。如大容积化肥液罐和大型砂石过滤器、旋流水砂分离器、施肥器及自动控制设备等，一直未有大的突破。

## 2.4 我国微灌企业及产品质量与发达国家的主要差距

我国微灌设备企业及产品与发达国家微灌设备生产企业及产品相比，从企业规模、员工、生产效率、制造工艺设备、生产自动化程度、新产品研发能力、经营管理方式及水平、产量、质量与销售对象等，进行全面对比后发现：我国微灌企业产品质量与外国发达国家企业产品质量存在着很大的差距；世界发达国家的微灌生产企业历史较久、规模较大，管理规范、生产效率高；企业装备先进、工艺精度高，制造加工生产线自动化程度高；专业技术力量雄厚，专业技术与经营管理人才配套产品质量优良，价格贵，但使用可靠，寿命长；新产品研发能力强，企业能自主独立研发新产品，为企业产品更新换代作好储备，并能为保持制造高品质新产品提供保证；产品经营对象以外贸为主，销往世界各地。如美国雨鸟公司、以色列的耐特菲姆公司等，已在世界上几十个国家和地区设立了代表处或代理商，喷微灌设备产品销往130多个国家和地区。世界各地公认以色

列的微灌设备产品质量最好,但要问起在中国哪一家的微灌产品最好,却让国人难以回答。这就是品牌的效应,也正是我国企业所缺少的品牌意识和市场竞争意识。

### 3 提高我国微灌企业经营水平与产品质量的举措

通过对我国微灌企业生产经营及产品质量长期存在的问题分析,应当清醒的认识到与世界发达国家存在的差距,并引起我国水利、轻工、塑机等主管部门及科研院所、大专院校高度关注,总结经验教训,积极应对,协作攻关。否则,随着大批发达国家微灌企业产品进入我国步伐的加快,我国微灌企业特别是一大批小企业必将被淘汰,形势十分严峻。为提高我国微灌企业生产经营管理水平和产品质量,尽早缩小与国外的差距,特提出以下10项举措。

#### 3.1 确立我国微灌设备产品质量水平目标

为进一步提高国产微灌灌水器、过滤器、施肥设施、塑料阀类及压力流量调节器、塑料管件、微灌专用自控设备及首部枢纽设备配套水平,需大幅度增加产品的型号规格和研发新产品,全面实现产品系列化、标准化、通用化。在产品档次上,应坚决取消低档次和不合格产品,以中档产品为主,中、高档产品并存,满足用户对微灌设备产品的多种需求,保证我国微灌事业健康稳步地发展。

#### 3.2 高起点引进关键工艺设备生产线,加强科技力量和高管人才队伍建设

下决心淘汰企业陈旧工艺设备,除开发研制先进的生产线外,适当引进国外关键技术设备与自动生产线;与此同时,加强科技力量,充实专业技术人员和高级管理人才。在购置先进国产工艺设备和引进国外的关键工艺设备时,一定要同步培训出熟练掌握新工艺设备生产线性能特点和操作技能的技术人员,以发挥新工艺设备的生产效能。

#### 3.3 改变被动模仿的错误心态,树立科技创新意识

我国微灌企业特别是小企业,多是单纯的跟在外国人的后边,采用模仿方式,缺乏创新意识,往往只是仅仿其外表,却未掌握其技术内涵。加上制造工艺设备落后,材质及配方跟不上,其结果总是赶不上,老是有差距。因此,我国微灌企业应像航天、电子、通讯、信息技术企业那样,牢固树立创新意识,积极开拓进取。

#### 3.4 企业联合重组,组建节水灌溉集团公司,创国产品牌,建立产业化体系

为了尽快改变我国目前微灌企业规模小而分散、产品“小而全”、设备陈旧落后和技术力量薄弱等长期存在的问题,我国微灌企业必须走联合重组之路。首先由地区内企业主动联合,成立股份集团公司,根据原有企业长处,按产品特点专业化分工,专业化生产。生产与研发紧密结合,努力打造具有自主知识产权的名牌产品。

#### 3.5 加大投资力度,明确重点攻关方向目标

以大型企业为主体,与重点科研院所及高校合作,政府和企业共同加大研发投入力度,明确目标,重点攻关,加快对微灌5大类设备产品的更新换代步伐,增加新产品研发储备。鉴于

重点研发项目开发周期较长,需要的人才、原材料、工艺设备和研发经费较多,因此,亟需政府有关主管部门增加研发资金投入支持力度,加大企业自筹资金能力。

#### 3.6 强化产品检测监督机构职能,建立健全产品质量监督机制,加大奖惩力度

产品检测是监督微灌产品是否合格的重要手段,是防止不合格产品流向市场的重要保证;针对目前国家对微灌等节水灌溉产品质检尚无强制性认证的规定,为了加强对微灌等节水灌溉产品进行有效的检测监督,有必要建立产品质检长效机制和规章制度,完善企业产品自检机构和检测设备配套,提高检测人员专业素质,应按标准规定,主动申报产品抽检;质检机构应定期抽检企业产品生产质量状况、及时在报刊、网站等公布产品检测结果,推荐企业合格产品名录,公布企业不合格产品名单等信息公告,让用户及时了解掌握企业产品质量状况,购买放心产品。如发现不合格产品,应及时做出处理决定,给用户造成经济损失时对企业给予经济处罚,同时在相关报刊、媒体及时曝光,严重者停产整顿。

政府集中招标采购的微灌产品,应明文规定:凡是“三无产品”无资格进入政府采购清单,而对已通过认证的产品应优先进入政府采购清单。

#### 3.7 建立和完善微灌设备产品标准体系,为检测和认证产品提供法规依据

我国微灌设备产品标准尚不健全,诸如漩流水砂分离器、砂石过滤器、全塑筛网过滤器、叠片式过滤器、压差式施肥罐、文丘里施肥器、地埋式伸缩微喷头、流量压力调节器、微灌用塑料球阀、进排气阀等产品,生产使用期少则10年,多则30余年,却没有水利行业标准。为此,水利主管部门应尽早组织有关单位编制微灌设备产品新标准或升为国标;对已发布实施5年以上微灌产品行业标准进行修编,力争在3~5年内完成标准编制和修编工作。

#### 3.8 开展节水灌溉产品认证工作,建立健全产品市场准入制度

节水灌溉产品认证是由国家认监委批准建立的产品认证机构,对企业产品组织检测和企业质管体系审核确认后,确定认证注册,颁发企业《产品认证证书》和《产品认证标志》,是证明某企业某一产品符合相关标准要求的权威性依据,也是参与国际竞争,提高节灌产品在国际市场竞争力提供依据和动力。2007年7月5日水利部办公厅办农水[2007]144号文件“关于加强农业节水灌溉和农村供水产品认证工作的通知”,要求“力争3~5年的时间,使用于农业节水灌溉和农村供水工程建设的材料设备通过认证的比例达到70%以上,逐步将产品认证作为农业节水灌溉和农村供水工程建设采购材料的必备条件”。因此,微灌企业应积极主动申报产品认证并力争通过。

建立健全微灌产品市场准入制度,使微灌产品市场形成有序竞争,保证产品质量,防止不合格产品和假冒劣质产品鱼目混珠,扰乱市场,坑害用户。

#### 3.9 树立质量意识,引入和建立ISO质量管理体系,规范企业经营管理

国家质量技术监督局为了“加强科学管 (下转第50页)

$$\frac{\pi}{4} d_1^2 V_1 = \frac{\pi}{4} d_2^2 V_2 \quad (1)$$

$$\frac{\pi}{4} d^2 V = \frac{\pi}{4} d_1^2 V_1 \quad (2)$$

$$\frac{V_2 - V_1}{Z_2 - Z_1} = \frac{V - V_1}{Z - Z_1} \quad (3)$$

通过以上方程组可推得  $d = \frac{d_1}{\sqrt{Z/Z_2(\frac{d_1^2}{d_2^2}-1)+1}}$

设  $k = (\frac{d_1^2}{d_2^2}-1)/Z_2$  则  $d = d_1 / \sqrt{kZ+1}$

如图 2 所示的零件:  $d_1 = 2.5$ ,  $d_2 = 10$ ,  $Z_2 = -30$ 。

$$k = (\frac{d_1^2}{d_2^2}-1)/Z_2 = (\frac{2.5^2}{10^2}-1)/(-30) = 0.03125$$

其曲线方程为:

$$d = \frac{2.5}{\sqrt{1 + 0.03125 Z}} = X$$

## 2 铜电极的加工

铜电极工作部分的形状与射流元件喇叭口的形状是相同的。

铜电极的加工难点在其工作部分, 可采用自动编程数控车削或宏程序手工编程数控车削, 在这里采用宏程序手工编程数控车削。在数控车床上用三爪卡盘装夹, 为了方便对刀和编制程序, 将程序原点设在右端面的中心点处。粗加工把  $X$  作为变量,  $X$  从 10 到 2.5, 每一次走的都是母线曲线的平行线。刀具

走曲线时, 把  $Z$  作为变量,  $Z$  从 0 到 -30。铜电极工作部分等加速曲线的回转曲面的加工宏程序略。

## 3 电火花加工射流元件的喇叭口

射流元件喇叭口在电火花加工之前, 已经在车床上加工外圆、右边孔、端面时, 同时钻出  $\Phi 2$  的小孔和多个台阶孔, 去除了喇叭口的大部分裕量。为保证孔的加工精度, 采用专用夹具使电极与工件同轴。电火花加工工艺参数的选择主要考虑两方面: ①脉冲宽度的选择, 当脉冲宽度增加时, 单个脉冲能量增加, 加工效率随之增加, 当脉冲宽度大于  $100 \mu s$  时, 加工过程变得不稳定。在同样放电电流的情况下, 脉冲宽度大, 则放电通道中的平均电流密度小, 因而放电爆炸力要小一些。熔化的液相金属材料将有一部分残留在放电坑痕中, 同时受热时间长, 变质层增厚, 因而表面粗糙度较大。②放电电流的选择, 放电电流越大, 则电流密度越高, 即放电通道中具有更多的带电粒子, 以极高的速度轰击工件表面, 因此加工效率随之提高。但脉冲宽度一定时, 放电电流越大, 放电坑痕越深, 加工表面粗糙度增大。

### 参考文献:

- [1] 王文玑. 小直径喷嘴加工[J]. 高压水射流, 1996, 16(4): 21-25.
- [2] 李红, 刘孟, 陈超. 全射流微喷头的研制[J]. 排灌机械, 2007, 25(1): 38-41.
- [3] 马金河. 等加速喷嘴的设计与试制[J]. 煤矿机械, 2005, 25(8): 119-120.

(上接第 48 页) 理, 努力提高组织自身的竞争力, 确保稳定的向顾客提供满足要求的商品”, 要求我国企、事业单位申办建立质量管理体系, 使企事业单位纳入质量管理体系运行轨道, 实现科学规范有序管理, 提高经营管理水准和产品质量, 提高企业竞争力。为此, 微灌企业应主动向国家质量管理体系认证机构申请建立质量管理体系。

### 3.10 制定使用节水设备财政补贴奖励政策, 调动用户应用发展微灌的积极性

鉴于微灌工程单位面积投资较高, 一次性投资较大, 对一般农户、特别是干旱缺水、农业欠发达地区农户兴建微灌工程, 购买微灌设备产品资金缺口大。为此, 国家和地方政府应根据微灌工程投资额, 因地制宜的制定财政补贴和奖励政策, 加大资金扶持力度。如继续推行节水灌溉工程投资贴息贷款; 政府集中采购微灌设备优惠提供给农户, 农户以劳代资施工安装; 工程运行几年后, 对管理好、效益显著的示范户, 再给予一定的资金奖励等。

## 4 建议

### 4.1 开展一次全国性微灌企业与设备产品质量普查工作

建议由水利部农水司组织有关单位及专家组成普查调研小组, 在全国开展一次全国性微灌企业与设备产品质量普查工

作。首先编写出《全国微灌企业与设备产品质量现状普查调研工作提纲》, 以信函方式为主, 到重点企业现场调研相结合。普查调研对象为我国现有生产微灌设备产品企业及营销企业。普查调研内容包括微灌企业注册登记情况、企业分布; 产品种类、生产能力, 企业规模; 专业及管理人员结构, 技术力量与研发能力; 经营管理、质量管理体系建立与产品认证与否、企业盈亏等。争取在 2008 年内完成《微灌企业普查调研报告》和《微灌产品质量报告》, 在 2010 年内建立《全国微灌企业与设备产品信息库》。

### 4.2 举办我国微灌新产品研发攻关研讨会

建议由水利部国科司组织召集微灌界有关企业、科研院所、大专院校及专家学者举办我国微灌新产品研发攻关研讨会, 在摸清我国微灌企业与设备产品质量现状及存在的问题并做出基本评价的基础上, 制定新产品研制开发方向和重点攻关项目目标。

### 参考文献:

- [1] 王留运, 岳兵. 我国微灌设备现状与改进开发的若干建议[A]. 农业高效用水灌排技术应用研究[C]. 北京: 中国农业出版社, 2001.
- [2] 徐茂云. 开发国产喷灌与微灌器材是我国今后喷灌事业发展的关键[A]. 农业高效用水灌排技术应用研究[C]. 北京: 中国农业出版社, 2001.